Protokół podsumowujący inwentaryzację roczną za rok 2021 ABC sp. z o.o.


PROTOKÓŁ Z POTWIERDZENIA ORAZ WERYFIKACJI SALD BILANSOWYCH
do dostosowania we własnej jednostce

I. Przeprowadzono spis z natury środków trwałych na dzień …31.12.2021 roku. W wyniku spisu stwierdzono:

1. Niedobory inwentaryzacyjne w postaci środka trwałego o numerze inwentaryzacyjnym …… Ustalono, że jego wartość brutto wynosiła …….. zł a dotychczasowe umorzenie ………. Stwierdzono, że niedobór wynikał z faktu nieprawidłowego zaewidencjonowania sprzedaży tego środka trwałego w roku…………, polegającego na pominięciu zapisów usunięcia środka trwałego z ewidencji. W związku z tym niedobór uznaje się za niezawiniony i zaleca przeniesienie wartości netto środka trwałego do pozostałych kosztów operacyjnych/wyniku lat ubiegłych w kwocie ……. (tutaj należy wpisać kwotę brutto minus umorzenie).
2. Nadwyżkę w postaci ………. Oszacowano wartość ujawnionego środka trwałego w kwocie………. i zalecono ujęcie w księgach rachunkowych.

3. Stan techniczny środków trwałych ocenia się jako dobry, nie stwierdzono uszkodzeń ani przypadków utraty przydatności do dalszego wykorzystania. Maszyny i urządzenia produkcyjne są w pełni funkcjonalne, przy uwzględnieniu ich zużycia, w związku z czym nie wystąpiły okoliczności wskazujące na to, że jednostka może nie uzyskać z nich korzyści ekonomicznych lub, że korzyści będą niższe niż ich wartość bilansowa. 
4. Dokonano przeglądu stawek amortyzacyjnych pozycji o wartości netto 10.000 zł w celu ustalenia czy przyjęty okres amortyzacji jest zgodny z aktualnymi na dzień spisu przewidywaniami co do dalszego okresu ich użytkowania. Stwierdzono następujące przypadki, w których przyjęte stawki zaleca się zmienić od początku następnego roku obrotowego, ze względu na zmienione warunki użytkowania/intensywność zużycia/………. Dotyczy to:
a. Środka trwałego o nr inwentarzowym – zmiana stawki amortyzacyjnej z …% na …%

b. Środka trwałego o nr inwentarzowym – zmiana stawki amortyzacyjnej z …% na …%

c. Środka trwałego o nr inwentarzowym – zmiana stawki amortyzacyjnej z …% na …%

II. Przeprowadzono przegląd pozycji WNiP w postaci posiadanych przez jednostkę programów komputerowych. Spółka zweryfikowała wszystkie pozycje znajdujące się w ewidencji pod względem ich przydatności. Stwierdzono, że program XYZ nie jest w spółce już użytkowany, w związku z tym należy wyksięgować jego wartość brutto oraz dotychczasowego umorzenie, natomiast jego wartość netto wynosi zero. Ponadto dokonano przeglądu komputerów i innych urządzeń użytkowanych w jednostce pod względem legalności zainstalowanego oprogramowania. Nie stwierdzono nieprawidłowości w tym zakresie.

III. Przeprowadzono inwentaryzację środków trwałych w budowie w 2 etapach:

a. Etap 1 polegał na przeglądzie zapisów księgowych na koncie środków trwałych w budowie „080” i weryfikacji pod względem zasadności uznania za nakłady na środki trwałe. Pozycje o wartości pow. 10.000 zostały zweryfikowane na podstawie dokumentów źródłowych -faktur, umów, rachunków, wyciągów bankowych, itd. Weryfikacja polegała na ustaleniu prawidłowości przyporządkowania zapisów do ŚTwB w podziale na analityki na poszczególne pozycje.
b. Etap 2 polegał na spisie z natury maszyn, urządzeń oraz …. W wyniku spisu nie stwierdzono niedoborów.
c. Ustalono, że wszystkie pozycje środków trwałych w budowie stanowią nakłady pełnowartościowe i nie nastąpiła utrata ich wartości.
d. ………….
Jednostka nie stwierdziła występowania przesłanek świadczących o konieczności przeprowadzenie testu na utratę wartości środków trwałych.
IV. Stan akcji/udziałów w innych podmiotach potwierdzono w wyniku spisu z natury/weryfikacji umów spółki ABC/fizycznego przeliczenia…..

V. Stan umów pożyczek udzielonych i otrzymanych ustalono w wyniku potwierdzenia ich sald z kontrahentami, wraz z odsetkami naliczonymi na dzień bilansowy. 
VI. Inwentaryzacja należności z tytułu dostaw i usług nastąpiło poprzez:

a.  wysłanie do odbiorców sald należności według stanu na dzień …….., których wartość przekraczała 1000 zł. Łączna wartość sald o wartości niższej niż 1000 zł wynosiła …….. i stanowiła kwotę ………, tj. 5% salda należności, w związku z czym jednostka, kierując się zasadą istotności odstąpiła od ich potwierdzania.
b. Spośród 550 sald wysłanych o łącznej wartości …………, czyli 95% salda łącznego należności kontrahenci potwierdzili 360 sald o łącznej wartości 50% sald wysłanych.

c. Jednostka uznała stopień potwierdzenia sald za niewystarczający, w związku z tym wybrano 10 sald o łącznej wartości ……., tj. 80% sald niepotwierdzonych i powtórnie wysłano do potwierdzenia.

d. Salda powtórnie wysłane nie zostały potwierdzone, w związku z czym spółka przeanalizowała spłaty tych należności, jakie nastąpiły po dniu bilansowym do momentu przeprowadzenia inwentaryzacji. Stwierdzono, że 7 sald o łącznej wartości……. zostało spłacone.

e. Łączna wartość sald potwierdzonych z kontrahentami oraz potwierdzonych spłatami po dniu bilansowym wyniosła …….. tj……%, co jednostka uznała za wystarczający stopień potwierdzenia salda należności.

f. Dokonano przeglądu wieku należności. Stwierdzono, że pozycje przeterminowane o więcej niż 6 miesięcy na dzień bilansowy stanowią kwotę…….., będącą kwotą istotną. 

g. W związku z powyższym badano spłaty po dniu bilansowym. Wartość należności niespłaconych do dnia przeglądu stanowiła kwotę ………, z tego saldo w kwocie ………. Nr kontrahenta 201-……….. jest zagrożone i należy objąć odpisem aktualizującym. Pozostałe salda stanowią kwotę nieistotną, więc zaniechano dalszej analizy i nie obejmowano odpisem.
VII. Jednostka nie stwierdziła występowania przesłanek świadczących o konieczności przeprowadzenie testu na utratę wartości którejkolwiek z pozycji aktywów.
VIII. Inwentaryzacja zobowiązań z tytułu dostaw i usług nastąpiło poprzez:

a.  zweryfikowanie sald zobowiązań według stanu na dzień …….., z potwierdzeniami otrzymanymi od dostawców. Spośród 350 sald o łącznej wartości ………… kontrahenci potwierdzili 260 sald o łącznej wartości 60% sald wysłanych.

b. Jednostka uznała stopień potwierdzenia sald za niewystarczający, w związku z tym wybrano 10 sald o łącznej wartości ……., tj. 80% sald niepotwierdzonych i wysłano do potwierdzenia z dostawcami.

c. Salda powtórnie wysłane nie zostały potwierdzone, w związku z czym spółka przeanalizowała ponownie dokumentację dostaw w celu ustalenia zasadności zapisów w księgach. Ustalono, że niepotwierdzone salda objęte analizą powstały w wyniku zakupu surowców produkcyjnych i mają odzwierciedlenie w dokumentach magazynowych.

d. W związku z powyższym uznano, że stopień potwierdzenia sald zobowiązań (z kontrahentami oraz poprzez dostawy magazynowe) jest wystarczający.

e. Dokonano przeglądu wieku zobowiązań. Stwierdzono, że pozycje przeterminowane na dzień bilansowy stanowią kwotę…….. Oszacowano ewentualne odsetki z tytułu opóźnień w spłatach na dzień bilansowych. Kwota ta uznana została za nieistotną, w związku z czym zaniechano ujmowania odsetek w księgach. 

IX. Pozostałe należności i zobowiązania zweryfikowano na dzień bilansowy poprzez przegląd pozycji otwartych na dzień bilansowy. Nie stwierdzono istotnych nieprawidłowości w tym zakresie. Kaucje od firm X i Y wynikają z umów i przelewów ………. Wg zał. Należności od pracowników stanowią wypłacone zaliczki na poczet delegacji służbowych wg załącznika.
X. Należności i zobowiązania z tytułu podatków i składek ZUS na dzień bilansowy zinwentaryzowano drogą porównania sald z deklaracjami: CIT, DRA, PIT4, JPK7M …………Stwierdzono, że niezgodności między deklaracjami a saldami kont nie przekraczają kwoty 1000 zł i zostały uznane za nieistotne.
XI. Otrzymane zaliczki – dokonano przeglądu wszystkich pozycji otwartych w celu sprawdzenia czy występują pozycje zakończone do dnia bilansowego i w związku z tym czy zaliczki powinny zostać przeniesione do przychodów. Stwierdzono, że wszystkie pozycje dotyczą transakcji kontynuowanych po dniu bilansowym.
XII. Środki pieniężne w bankach oraz stan kredytów bankowych zinwentaryzowano drogą otrzymania od banków potwierdzeń sald oraz porównanie ich ze stanami sald księgowych. W przypadku kredytu X, w przypadku którego nie pobrano odsetek za miesiąc grudzień dokonano naliczenia odsetek, które powiększyły stan bilansowy kredytu. Stan środków pieniężnych w EUR został przeliczony według średniego kursu NBP na dzień bilansowy. 

XIII. Stan rozliczeń międzyokresowych czynnych zinwentaryzowano drogą przeglądu sald analitycznych, ponownego przeliczenia kwot przypadających do rozliczenia po dniu bilansowym ustalonych na podstawie dokumentów źródłowych -wg zał. wykazu.
XIV. Stan rozliczeń międzyokresowych (biernych) stanowiących równowartość niezamortyzowanej części środków trwałych sfinansowanych dotacją, ustalonej w takiej proporcji do wartości netto środka trwałego w jakiej wartość dotacji pozostaje do wartości początkowej środka trwałego. Ustalono, że kwota rozliczona w roku sprawozdawczym jest równa kwocie wykazanej w roku ubiegłym jako pozycja rozliczeń krótkoterminowych. Stwierdzono, że kwota rozliczeń międzyokresowych wykazana na dzień bilansowy jako krótkoterminowa przypada do rozliczenia w roku następnym.
XV. Stan zapasów magazynowych zinwentaryzowano:

a. Drogą spisu z natury zinwentaryzowano wszystkie zapasy/towary/materiały/wyroby na dzień ….. 

b. Spółka wstrzymała obroty magazynowe na okres spisu. Spis został przeprowadzony przez 3 zespoły spisowe składające się z 2-3 osób. Osoba odpowiedzialna materialnie była obecna podczas spisu i nie zgłosiła zastrzeżeń do prawidłowości jego przeprowadzenia. Podczas spisu weryfikowano stan oraz dalszą przydatność asortymentu. Pozycje niepełnowartościowe (uszkodzone, uznane za niechodliwe) spisano na osobnym arkuszu. 

c. Dokonano przeglądu pozycji niepełnowartościowych i ustalono możliwe do uzyskania ceny sprzedaży netto. W wyniku porównania cen ewidencyjnych z cenami sprzedaży stwierdzono, że ewentualny odpis aktualizujący te pozycje stanowiłby kwotę …. Kwota ewentualnego odpisu stanowiłaby kwotę nieistotną, w związku z czym odstąpiono od jego tworzenia.
d. Na podstawie raportu magazynowego przedstawiającego wiekowanie zapasów ustalono pozycje niechodliwe oraz takie, co do których istnieje ryzyko utraty wartości. Za takie pozycje uznano zapasy nierotujące w ciągu ostatnich 6 miesięcy oraz asortyment produktów rodzaju X, który charakteryzuje się znacznymi wahaniami cen rynkowych. Wybrano 50 pozycji o największej wartości (stanowiących łącznie 40% wartości pozycji niepełnowartościowych), dla których ustalono możliwe do uzyskania ceny sprzedaży. Stwierdzono, że ceny nabycia przekraczają możliwe do uzyskania ceny sprzedaży o średnio 12% cen ich nabycia.

e. Naliczono odpis aktualizujący w kwocie równej 12% łącznej wartości towarów niechodliwych (według cen nabycia), który wyniósł kwotę ……………zł. Odpis zalecono ująć w księgach rachunkowych. 
Sporządził: ………………………….

Zespół spisowy: ……………………………..

Zatwierdził:

……………………………….

Prezes zarządu/kierownik………..
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